A B € des Stabrechnens

Schule fiir den Selbstuntevrricht in 12 Lehtbriefen.

Hevausgegeben von A. W. FABER CASTELL

Lebrbrief Nr.1
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Da liegt der Rechenstab, auf dem Sie nun rechnen lernen sollen. Sie betrachten ihn mit Unlust.
Wir kdnnen uns denken, wie Sie zu dieser Abneigung kommen. Sie haben gehort, daf es ein
mathematisches Instrument ist, es soll sogar mit Logarithmen zusammenhingen. Leider haben
Sie vollig vergessen, wie man mit ihnen rechnet, und was die anderen mathematischen Sitze
angeht, so konnen Sie sich im Augenblick auch nicht mehr recht daran erinnern. Da miifite man
sich also ein Schulbuch beschaffen . . . ..

Wir wollen Ihre Betrachtungen hier einmal unterbrechen und lhnen einige Fragen vorlegen. Sie
haben doch eine Kamera, nicht wahr? Es ist Ihnen auch bekannt, daB hier die Spiegelungs-
und Brechungsgesetze angewendet werden, aber, wenn Sie Ihre reizenden Aufnahmen mit diesem

Wagens niederdriicken und der Motor dann liuft, so tut er das, weil die Gesetze der Wirme-
lehre wirksam werden, aber Thnen sind diese recht verwickelten Gesetze garnicht bekannt,

Sehen Sie, genau so wie Sie sich vieler Maschinen und vieler Instrumente bedienen, ohne iiber die
dabei wirksamen physikalischen Gesetze Rechenschaft ablegen zu kdnnen, kdonnen Sie auch mit
dem Rechenstab arbeiten. Was da fiir mathematische Gesetze eingebaut sind, soll Thnen keine

Sorge machen. Das ganze ist eine Mutfrage. Wir fangen einfach munter an. Sie werden
staunen, wie rasch das geht.

Da finden Sie auf dem Rechenstab eine Anzahl von Strichen, und es kommen Ihnen schon
wieder Bedenken, wie Sie sich da hindurchfinden sollen. Als Sie zum ersten Male in das Kurs-
buch sahen, wuBten Sie auch nicht gleich, wie Sie durch das Zahlengewirr hindurchkommen
soliten. Und wie einfach ist jetzt der Gebrauch dieses Buches fiir Sie. Sie kennen das System
und damit seinen Gebrauch. So ist es mit dem Rechenstab auch. Die vielen Striche bilden
die ,Teilungen des Rechenstabes, und mit diesen Teilungen rechnet man. Es wird Sie zunachst
wundern, daB man mit solchen Teilungen soll rechnen kénnen. Aber das ist ganz einfach.
Betrachten Sie die beiden Figuren 1a und 1b.:

optischen Instrument machen, kiimmern Sie sich garnicht darum. Wenn Sie den Starter lhres

Nachdruck verboten.
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Hier ist mit zwei gewohnlichen mm-Teilungen gerechnet, wie man sie auf jedem Lineal- findet.
In Fig. 1a ist 35 + 45 = 80 ausgerechnet, in Fig. 1b 115 — 53 = 62. Die Sache ist so einfach,
dab sich weitere Erklirungen eriibrigen. Sie konnen sich' viele solche Aufgaben machen, was
wir Thnen auch empfehlen, damit Sie iiberhaupt erst einmal mit ,Teilungen® vertraut werden.
Sie haben hierbei einen einfachen Rechenstab; das Rechnen auf dem iiblichen Rechenstab wird
grundsitzlich ebenso ausgefiihrt:

es werden zwei Teilungen aneinander verschoben.

Nur die Teilungen sind anders beschaffen, ndmlich so, daf sie multiplizieren und dividieren
anstatt, wie in Fig 1, addieren und subtrahieren.
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Sehen wir sie uns einmal nidher an, um festzustellen, wie sie sich von den bekannten mm-
Teilungen unterscheiden. Wir bringen dazu den mittleren beweglichen Teil, den Schieber, in
seine Nullstellung; dann gehen die Teilstriche an den Gleitfugen ineinander {iber. Wir betrachten
die unteren Teilungen, denn da macht sich alles am einfachsten. Hier sind die Zahlen von 1
bis 10 von links nach rechts aufgetragen (von 1,1, 1,2 bis 1,9 und den links von 1 bezw. rechts
von 10 befindlichen Teilungsverldngerungen sehen wir zunichst ab).

1
IO Teilung auf dem Schieber
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Fig. 2
Wir erkennen dann, daB die Teilstriche nach rechts zu enger aneinander riicken. Diese Tatsache

ist das Wesentliche an den Rechenstabteilungen, und sie ist es, die das Arbeiten mit ihnen anfangs
ungewohnt macht. Es ist wirklich nur das Ungewohnte, denn schwierig ist die Sache durchaus nicht.

Was hat das Engerwerden der Zwischenrdume fiir Folgen?

Offenbar doch die, daB man die Unterteilung nicht iiberall in gleicher Weise durchfiihren kann,
wie man eben einen Zentimeter in zehn Millimeter einteilt, ob er nun links oder rechts in der
Teilung liegt. Wiirde man beim Rechenstab den Abstand von 1 bis 2 &hnlich unterteilen und
bei allen anderen Abschnitten ebenso verfahren, so waren die Striche bei den am weitesten rechts
liegenden so eng beieinander, daf man sie nicht unterscheiden konnte. Und wollte man den
Abschnitt von 9 bis 10 passend einteilen, so wire das im Abschnitt von 1 bis 2 viel zu weitldufig.
Es bleibt also nichts anderes iibrig, als mit der Unterteilung an geeigneten Stellen zu wechseln.




Der erste Abschnitt reicht von 1 bis 2. Hier hat man zunichst in

§§§§ §§§§ 10 Teile eingeteilt, die als 1,1, 1,2 bis 1,9 angeschrieben sind. Aber

| l | ‘ | l | | l | auch diese sind noch einmal in je 10 Teile unterteilt, deren Werte man
freilich nicht mehr anschreiben kann; nur der Mittelstrich ist etwas

140 145 150 hervorgehoben. In Fig. 3 ist ein Teilabschnitt herausgegriffen und mit
Fig. 3 allen Werten aufgeschrieben. Hierbei lassen wir das Dezimalkomma

fort und bezeichnen die Striche mit 1-4-0, 1-4-1, 1-4-2 usf.
Jetzt nehmen Sie sich zur Uebung den ganzen ersten Abschnitt von 1-0-0 bis 2-0-0 vor, stellen
den Strich des Glasrahmens, den sog. Lauferstrich, auf irgend einen Teilstrich und lesen dann
seinen Wert ab. Beachten Sie aber dabei, daf es in dem Abschnitt auf dem Rechenstab, der
mit den Zahlen 1 und 1,1 (1-0-0 und 1-1-0) begrenzt ist, heifen muB: 1-0-3 oder 1-0-6
oder 1-0-9. Es ist ein hiufiger Fehler des Anfingers, die Null an zweiter Stelle auszulassen.
Wenn Sie ein wenig aufpassen, wird lhnen dieser Fehler nicht unterlaufen.
Das geniigt aber noch nicht zur Probe. Jetzt schreiben Sie eine Reihe von dreistelligen Zahlen auf,
die alle mit 1 anfangen, etwa:

127 193 164 155 108 180 150 105 132

174 101 199. 124 177 164 169 1971 119
Alle diese Werte miissen nun mit dem Liuferstrich eingestellt werden.
Jetzt, lieber Leser, ist es zweckmaégig, fiir heute Schluf zu machen. Wenn man eine Sache an-

fangt, mub man sich nicht gleich zu viel vornehmen. Morgen wiederholen Sie noch einmal die
Uebungen im ersten Abschnitt, und dann geht es weiter.

Wir wenden uns dem zweiten Abschnitt zu; er reicht von 2 bis 4 (2-0-0 bis 4-0-0). Bekannt
ist uns hier schon die erste Unterteilung, das sind wieder 10 Teile, nur sind sie jetzt nicht mehr
beschriftet. Da aber der mittelste Teilstrich etwas hervorgehoben ist, macht das Lesen keine
Schwierigkeiten. In Fig. 4 sind diese Teile mafBstabgetreu dargestelit.
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Fig. 4

Zwischen ihnen ist nun aber nicht mehr so viel Platz, daf sie unter sich wieder in 10 Teile ein-
geteilt werden konnten; es sind nur noch 5 Teile. Von einem Teilstrich zum nichsten riickt man
also um '/s = 0,2 vor. In Fig. 5 ist wieder ein Teilabschnitt heraus-

§§ § °g° § § §§ gegriffen. Der Anfinger macht in diesem Abschnitt oft folgenden

| | I | I | l ’ I Fehler: er liest den dritten Teilstrich als 3, nicht gls 6; er liest

also 2-2-3, wo es 2-2-6 heifien muB. Auch hiergegen konnen Sie

220 230 240 sich durch Aufmerksamkeit sichern; rechts von der Mitte kann ja
Fig. 5 nicht 2-2-3 liegen.

Zur Uebung richten Sie jetzt den Liuferstrich auf irgend welche Teilstriche zwischen 2-0-0 und
4-0-0 und lesen deren Wert ab. Dann schreiben Sie eine Reihe von Zahlen auf, die zwischen
2-0-0 und 4-0-0 liegen, etwa: ,
268 304 292 316 206 260 388 308 380

Diese Zahlen enden alle mit einer geraden Ziffer, weil nur dafiir Teilstriche vorhanden sind.
Es ist aber leicht, Werte mit ungeraden Endziffern einzustellen. 355 liegt genau in der Mitte
zwischen 354 und 356, und so kann man den Liuferstrich mit Leichtigkeit einstellen. Wir iiben
das an folgenden Beispielen:

271 309 283 361 201 223 387 303 367




Damit sei fiir dieses Mal des Neuen genug. Ueben Sie recht griindlich den Abschnitt von 2
bis 4 und wiederholen Sie die Uebungen aus dem ersten Abschnitt von 1 bis 2. Dann ruhe
die Arbeit bis zum nichsten Tag.

Endlich der letzte Abschnitt zwischen 4 und 10 (4-0-0 und 1-0-0-0). Hier reicht der Platz
nur noch, um nach Teilung in 10 Teile die Mitte noch zu bezeichnen. Es fingt also an mit
4-0-0, 4-0-5, 4-1-0, 4-1-5,... und endet mit 9-8-0, 9-8-5, 9-9-0, 9-9-5, 1-0-0-0.
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Fig. 6

In Fig. 6 ist ein Teilabschnitt mit allen angeschriebenen Werten dargestellt.

Ueben Sie sich wieder im Lesen der Teilstriche und stellen Sie den Liuferstrich auf die folgenden
Werte:
625 670 815 925 930 760 515 595 805 905

Wenn Sie am Thermometer die Temperatur ablesen, werden Sie hiufig feststellen, daf die
Quecksilberkuppe zwischen zwei Teilstrichen steht. Sie begniigen sich damit, beispielsweise zu
erkliren: es sind zwischen 7 und 8 Grad. Bei einer Temperaturangabe mag #as ausreichen,
aber auf dem Rechenstab wollen wir genauer arbeiten: wir werden die Stellung des Liuferstriches
zwischen zwei Teilstrichen auf Zehntel genau angeben. Dabei nehmen wir das AugenmaB zu
Hilfe und schitzen. Keine Sorge, das kann jeder. Zum Ueben zeichnen Sie Fig. 7 auf; die
Striche haben 2 mm Abstand. Dann halten Sie den unteren Teil zu,

nehmen eine Nadel und richten sie auf irgend einen Punkt des oberen, leeren

|WTFW| Feldes. Jetzt schitzen Sie und sehen unten nach, ob es stimmt. Nehmen
Sie sich dann vor, auf einen bestimmten Wert einzustellen und priifen Sie

Fig. 7 durch Aufdecken nach, ob lhnen das gelungen ist.

Als nichste Uebung stellen Sie Fig. 7 im halben MaBstab her und machen dieselben Versuche.

Nach diesen Vorbereitungen nehmen wir uns den ersten Abschnitt zwischen 1-0-0 und 2-0-0
noch einmal vor, lesen aber jetzt 1-0-0-0, 1-1-0-0 bis 2-0-0-0. Wir hatten uns damals
damit begniigt, den Lauferstrich auf vorhandene Teilstriche einzustellen. So entstanden die
dreistelligen Zahlen. Da wir jetzt aber die letzte Stelle nach Augenmaf einstellen kénnen,
kommen wir zu vierstelligen Zahlen. Stellen Sie also ein:

1734 1906 1096 1508 1058 1649 1237 1825

Stellen Sie umgekehrt den Lduferstrich irgendwo zwischen 1-0-0-0 und 2-0-0-0 ein und
lesen Sie ab. Die ersten drei Ziffern sind immer sicher, die letzte mub geschitzt werden.

Im letzten Abschnitt zwischen 4-0-0 und 1-0-0-0 ist die Sache genau so, nur wird Thnen
durch die Mittelstriche die Schitzung bedeutend erleichtert. Stellen Sie also ein:

438 579 603 847 909 638 722 517 426

Nach diesen Uebungen miissen Sie fahig sein, jede beliebige dreistellige Zahl, bei Beginn mit 1
sogar vierstellige Zahlen mit dem Lé&uferstrich einzustellen, oder, wenn Sie dem Liuferstrich
irgendeine Stellung geben, miissen Sie diesen Wert ablesen kdnnen. Hat Ihr Rechenstab auf
der Schiebermitte eine in entgegengesetzter Richtung verlaufende Teilung, so machen Sie darauf
alle Uebungen. Der Vorgang ist der gleiche, wie bei der besprochenen Teilung, nur wird von
rechts nach links eingestellt und abgelesen.
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